

为促进国际人权事业发展贡献智慧和力量

本报记者 颜欢 韩晓明

12月8日，2021·南南人权论坛在北京召开，来自100多个国家和国际组织的高级官员、专家学者、驻华使节等近400人，以线上线下方式围绕“人民至上与全球人权治理”这一主题积极贡献思想智慧、交流有益经验、探讨合作途径、展望未来愿景，论坛取得丰硕成果。

习近平主席向论坛致贺信，深刻阐明了人权对人类文明进步的重要意义，阐明了中国的人权观和尊重保障人权的生动实践，体现了中国愿意同广大发展中国家一道，携手促进国际人权事业健康发展的真诚愿望，赢得了与会嘉宾的热烈反响和国际社会的广泛认同。

“中国在人权方面取得了举世瞩目的成就”

人权是人类文明进步的标志。呵护人的生命、价值和尊严，实现人人享有人权，是人类社会的共同追求。

“习近平主席的贺信立意高远、内涵丰富，为南南国家人权事业发展提供了新视角，对实现全人类共同繁荣发展具有重要指导作用。”柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒表示，中国的人权事业取得巨大成就，国际社会有目共睹。中国以自己的权利实践推动全球人权事业发展，为其他国家树立了榜样。

“我非常赞同习近平主席关于促进国际人权事业发展的主张。”刚果(布)国家人权委员会主席埃特卡表示，中国是南南合作的积极推动者，“南南人权论坛为所有发展中国家团结合作、以相互尊重的方式共建一个更美好的世界提供了最佳平台”。

吉尔吉斯斯坦前外长、上海合作组织前秘书长穆拉特别克·伊马纳利耶夫表示，生存权和发展权是首要的基本人权，只有发展才能更好地保障人民的基本权利，才能不断满足人们对美好生活的向往。人类命运共同体理念已经成为促进南南国家人权合作的指南。

“中国在人权方面取得了举世瞩目的成就。”巴拿马前副总统兼外长德圣马洛表示，“多边主义从一开始就是世界和平、安全、繁荣的重要支柱，更是人权事业发展的重要基础。中国践行真正的多边主义，为在国际人权领域开展相互借鉴与合作创造了条件。”

近年来，意大利专家罗杰威作为外籍专家深度

参与中国脱贫攻坚工作，为中国乡村建筑保护和环境改善作规划。“在这个过程中，我充分感受到中国政府对人民的关怀，很多项目和工程就是为了提升民众生活质量、保障人民权利。”罗杰威经常在一些场合介绍中国的发展，“14亿多中国人的获得感、幸福感、安全感不断增强，中国的做法为其他国家推进人权事业提供了宝贵经验。”

“民主必须把人民放在第一位，发展只有符合人民的利益才有意义”

当前，新冠肺炎疫情仍在严重威胁每个人的生命权、健康权、发展权。坚持人民至上，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，是时代赋予世界各国的责任。与会人士认为，各国应以发展促人权，优先致力于保障人民的生存权与发展权，共同推进全球发展更加平衡、协调、包容，加快落实联合国2030年可持续发展议程。

圭亚那前总理摩西·纳加穆图赞赏中国坚持以人民为中心的人权发展理念：“民主必须把人民放在第一位，发展只有符合人民的利益才有意义。要实现真正的民主，就必须增进人民的福祉。中国以人民为中心的人权理念值得各国借鉴。”

“人民是中心，发展是途径，人权是目的，这是中国人权事业发展进步的写照。”中国人权研究会秘书长鲁广锦说，经过40多年持之以恒的不懈努力，中国已经历史性地解决了绝对贫困问题，创造了人类减贫史上的中国奇迹，也创造了人权发展的奇迹。在这个过程中，坚持以人民为中心、以人民是否满意为标准，是中国人权事业不断取得进步的关键。

中国政府友谊奖获得者、中国工会国际委员会主席柯阿凯表示，中国保障人民的民主权利，坚持人民当家作主，发展和完善全过程人民民主。“我在北京的社区看到居民参加区人大代表换届选举，人们认真投票，表达真实意愿。这是中国坚持全过程人民民主的重要体现之一。”

复旦大学中国研究院院长张维为认为，发展中国家有权首先聚焦自己国家的优先发展方向。实践证明，中国优先坚持以人为本、消除贫困、推动现代化事业等，实现了伟大的成功。

荷兰阿姆斯特丹自由大学跨文化人权中心主任汤姆·茨瓦特认为，当前世界面临诸多新挑战，弘扬全人类共同价值，践行真正的多边主义，才能为推进

人权事业创造一个可持续的发展环境。人类应该互学互鉴、互相尊重，抛弃零和博弈、赢者通吃的观念，共同承担和平发展的责任。

“只有维护多边主义、团结合作，才能保护人权、发展人权”

人权是历史发展的主体，尊重和保障人权必须要在坚持人权的普遍性原则基础上，走符合本国国情的人权发展道路。与会人士认为，看一个国家的人权状况，不应该简单以某一种人权观作为标准，更不应该抱有意识形态偏见，要由这个国家的人民来评判，要看人民是否满意，要看能否从根本上保障广大人民的利益。

叙利亚总统政治与新闻顾问伯西那·夏班表示，西方国家所谓的民主不是唯一的民主，更不能成为衡量其他国家民主发展的尺度。发展中国家应走出具有自己特色的人权发展道路。

孟加拉国银行家穆罕默德·尤努斯表示，在抗击新冠肺炎疫情的过程中，全球人权治理中存在的问题也充分暴露出来。各方应采取行动，让人权事业朝着健康方向发展，“而不是由个别国家指手画脚”。

与会人士一致认为，坚持多边主义是完善全球人权治理的正确选择。国际人权合作应该基于非选择性、非政治化、相互尊重、平等相待的原则，促进相互理解，加强建设性合作。

委内瑞拉常驻联合国日内瓦办事处代表埃克托·康斯坦德·罗萨莱斯说，当前，多边主义在人权领域面临威胁和挑战。“发展中国家必须认识到，只有维护多边主义、团结合作，才能保护人权、发展人权。”

“疫情发生以来，中国践行真正的多边主义，不但向发展中国家提供疫苗援助，还与多国开展疫苗联合生产。中国已向120多个国家和国际组织提供超过18亿剂疫苗，帮助国际社会弥合‘免疫鸿沟’。”巴基斯坦政府政策顾问穆罕默德·汗说，中国维护了发展中国家人民的生命权与健康权，为构建人类命运共同体作出了实实在在的贡献。

上海合作组织秘书长弗拉基米尔·诺罗夫表示，南南人权论坛为应对当前国际社会面临的新挑战搭建了平台。“作为世界上人口最多的国家，中国在消除贫困领域取得了伟大成就，给国际社会留下了巨大的经验财富，切实推动了南南人权合作。”

和音

中国始终积极参与全球人权治理，认真履行国际人权义务，为国际人权事业发展贡献了重要智慧和力量

“人权是人类文明进步的标志。呵护人的生命、价值和尊严，实现人人享有人权，是人类社会的共同追求。坚持人民至上，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，是时代赋予世界各国的责任。”12月8日，习近平主席向2021·南南人权论坛致贺信，深刻阐明中国的人权观和尊重保障人权的生动实践，彰显了弘扬全人类共同价值、促进国际人权事业健康发展的使命担当。

中国共产党始终是尊重和保障人权的政党。中国共产党的100年，创造了尊重和保障人权的伟大奇迹，谱写了人权文明的新篇章。中国共产党自成立以来就旗帜鲜明地举起民主、争人权的旗帜，团结带领人民为实现民族独立、人民解放不懈奋斗，建立了新中国，实现了人民当家作主。新中国成立后，中国共产党领导人民进行社会主义革命和建设，确立了社会主义基本制度，为中国人权事业发展奠定了根本政治前提和制度基础。改革开放新时期，中国开辟了中国特色社会主义道路，不断解放和发展社会生产力，实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越，中国人权事业取得长足进步。

党的十八大以来，习近平主席高度重视尊重和保障人权，鲜明提出“坚持以人民为中心”“人民至上”“生命至上”“人民幸福生活是最大的人权”“推动构建人类命运共同体”等富有原创性、感召力的人权新理念。中国坚持以人民为中心，把人民利益放在首位，以发展促进人权，推进全过程人民民主，促进人的自由全面发展，成功走出一条符合时代潮流的人权发展道路，推动中国人权事业取得了显著成

人民幸福生活是最大的人权

就。出席2021·南南人权论坛的中非共和国前外长杜巴纳指出：“中国将人的发展置于核心位置，我们应该借鉴这一经验，一起前进，一起发展。”

中国的实践充分印证了人民幸福生活是最大的人权这一科学论断。“全面小康路上一个也不能少”，中国举全党全国之力打赢脱贫攻坚战，使近1亿农村贫困人口实现脱贫，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标。为保护人民生命安全和身体健康，中国在抗击新冠肺炎疫情斗争中坚持人民至上、生命至上，无论是新生儿还是百岁以上老人，每一个生命都得到悉心呵护。曾深度参与中国脱贫攻坚工作的意大利专家罗杰威有感而发：“14亿多中国人的获得感、幸福感、安全感不断增强，中国的做法为其他国家推进人权事业提供了宝贵经验。”

中国始终积极参与全球人权治理，认真履行国际人权义务，为国际人权事业发展贡献了重要智慧和力量。中国积极开展抗疫国际合作，向世界输出大批抗疫物资。中国率先提出将本国新冠疫苗作为全球公共产品，已向120多个国家和国际组织提供了超过18亿剂新冠疫苗，为促进疫苗公平可及作出重要贡献。为促进全球共同发展，中国坚持共商共建共享，推进高质量共建“一带一路”，一大批合作项目落地生根，给沿线国家创造了30多万个就业岗位，有力增进了沿线各国人民福祉。吉尔吉斯斯坦前外长、上海合作组织前秘书长伊马纳利耶夫表示，人类命运共

同体理念已经成为促进南南人权合作的指南。人权保障没有最好，只有更好。在世界人权日到来之际，中国愿以2021·南南人权论坛为契机，大力弘扬全人类共同价值，加强人权交流合作，完善全球人权治理体系，推动国际人权事业向着更加平等、全面、均衡、进步的方向发展。中国将始终与广大发展中国家站在一起，共商人权发展大计，不断推动国际人权事业取得更大进步，共同开创人权事业的美好未来。

2021中国巴基斯坦友好省市合作论坛举行 张春贤出席

新华社北京12月9日电 12月9日，全国人大常委副委员长张春贤在京出席2021中国巴基斯坦友

好省市合作论坛并作主旨讲话。巴基斯坦国民议会副议长卡西姆·苏里视频致辞。来自中巴60余个省、区、市主要负责人围绕“合作共赢 共同发展”的主题深入交流。

王毅向第十四届巴厘民主论坛发表讲话

新华社杭州12月9日电 12月9日，国务委员兼外长王毅向在印尼召开的第十四届巴厘民主论坛发表题为《弘扬真正民主精神，共创人类美好未来》的视频讲话。

王毅说，民主是全人类的共同价值。民主不是哪个国家的专利，而是各国人民的权利。一个国家民主不民主，关键在于是不是真正做到了人民当家作主。

王毅表示，中国共产党已经带领中国人民找到了符合中国国情的民主新形态——这就是习近平主席提出的全过程人民民主。我们对自己的民主充满信心，同时也

充分尊重别国的民主。我们不会对输出民主，而是愿意平等沟通、交流互鉴，既汲取学习人类文明发展的积极成果，也给别国提供有益的参考借鉴。王毅强调，我们应在国与国交往中大力弘扬民主精神，坚持不懈推进国际关系民主化。一要尊重国家主权，捍卫国际关系基本准则。二要倡导平等协商，发扬亚洲特色民主理念。三要坚持团结合作，携手应对各种全球挑战。

本次论坛的主题为“民主服务人类：推进疫情下经济与社会公正”，印尼外长蕾特诺等各国官员和专家学者等出席。

外交部同联合国驻华机构共商推进全球发展倡议

本报北京12月9日电 (记者杨迅)外交部同联合国发展系统驻华协调员办公室9日共同主办座谈会，邀请联合国发展系统约20个驻华机构代表、国内有关部门和学术机构代表，围绕“推进全球发展倡议，共同落实2030年可持续发展议程”的主题深入交流，谋划合作思路和举措。

外交部副部长马朝旭说，习近平主席提出全球发展倡议，呼吁国际社会加快落实联合国2030年可持续发展议程，推动实现更加强劲、绿色、健

康的全球发展。全球发展倡议为中国与联合国及其发展系统合作提供新的重要机遇。中方愿同联合国方面携手合作，聚焦发展，加强对接，深化合作，加强协调，共同推进全球发展倡议。出席会议的联合国发展系统驻华机构代表高度评价中方落实2030年议程的显著成就，对习近平主席提出的全球发展倡议表示欢迎和支持。各方认为，中方提出的全球发展倡议以加速落实2030年议程为宗旨目标，将为推进全球发展事业注入新的动力。

大型专题片《起底“美式民主”》开播上线

本报北京12月9日电 (记者刘阳)由中央广播电视总台CGTN(中国国际电视台)制作的两集大型专题片《起底“美式民主”》9日播出上线。

美国以“民主典范”自居，却无视本国劣迹斑斑、岌岌可危的民主现状和以战争为手段、强制对外输出“美式民主”造成惨重的国际人道主义灾难，召开所谓“民主峰会”，歪曲民主要义，乱设民主标准，甚至把民主当

成服务一己之私的政治工具，在世界上搞各种小圈子，制造分裂和对抗。“美式民主”究竟是为人民，还是为霸权?专题片用事实说话，近距离审视“美式民主”在美国国内的乱象和倒退以及在国际上的失信与式微。专题片上下两集分别于9日和10日23时30分在CGTN英语频道播出，CGTN官方网站同步上线。CGTN西班牙语、法语、阿拉伯语、俄语频道也将陆续播出。



12月7日，一列满载纺织品、汽车配件等商品的中欧班列从浙江省金华南站起程，驶往乌兹别克斯坦。胡肖飞摄(影像中国)

美方挑衅言行让台海局势进一步紧张

钟声

美方任何“以台制华”的图谋，任何混淆是非、颠倒黑白的言行，任何政治恫吓，只会将台海局势推向进一步紧张

当前台海局势面临新一轮紧张，根源在于台湾当局一再企图“倚美谋独”，而美方一些人有意搞“以台制华”。一段时间以来，美军在台北地区大刷存在感，美国国会议员和政府高级官员频频访台，高调炒作所谓“台湾国际空间问题”，怂恿盟国政客在台湾问题上挑起事端……美方种种行径破坏台海现状，助长“台独”势力嚣张气焰，挑战一个中国原则，无疑是在玩火。美方最新表态还将其“过去8个月在印太地区所做努力”与台湾问题关联，再次证明美国所谓“印太战略”不针对第三方的说法，不过是为了掩人耳目。究其根本，美方是在纵容“台独”，煽动台海局势紧张，以实现其遏制打压中国的地缘政治图谋。美方处心积虑打造谎言链条，声称“中国单方面改变台海现状、美方不得不采取行动”，既不符合当前台海现实，也是对中方相关政策立场的曲解。以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利

益。我们是有耐心的，愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，但如果“台独”分裂势力挑衅逼迫，甚至突破红线，我们将不得不采取果断措施。民进党当局“倚美谋独”、美方“以台制华”动作不断，美台勾连挑衅在先，中方作出坚决回应应在后，事实不容抵赖。美方颠倒是非，刻意渲染中国“改变现状”，这种倒打一耙的言行，恰恰证明其在意的不是台海和平，而是利用台海紧张局势遏制打压中国。

台湾是中国的一部分，解决台湾问题完全是中国内政。中方拥有捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。这是看待台海局势发展时应准确把握的一个基本点。无论美方搞什么动作、如何提高调门，都不可能阻挡中国完全统一的历史大势。美方应充分认识台湾问题的高度敏感性，慎重妥善处理涉台问题，不向“台独”分裂势力发出任何错误信号。美方任何“以台制华”的图谋，任何混淆是非、颠倒黑白的言行，任何政治恫吓，只会将台海局势推向进一步紧张。

中国实现完全统一是不可抗拒的历史潮流，不会因任何人、任何势力、任何国家而改变。我们正告美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，立即停止挑战一个中国原则、破坏台海和平稳定，立即停止与“台独”势力勾连、给“台独”势力制造幻想，否则必将玩火自焚。